

之有了一定的增加。以上这些统统超过了或大大超过了解放前一段更长时期的发展数量和速度，相形之下不能不呈现出一种鲜明对比。这对广大图书馆工作者、特别是那一部分身临其境或亲自经历过的同志们来说，则不失为一个热爱新社会、热爱社会主义祖国的教育。

当然，解放后的图书馆事业不仅有上述发展和前进的一方面，而且还有遭受挫折和发生失误的一面。何况，即使在发展前进中也还存在着不能适应人民实际需要和形势发展要求的一些问题，有待认真研究，积极设法，克服困难，逐个解决。因此，在建馆纪念活动中，最好能基本总结一下解放以来长期工作中的正反两方面的主要经验，并切实提出改进工作的要求和今后发展的方向。

通过这种纪念活动，还可以对于馆内那些长期安心和热爱本职工作，不辞辛勤劳动，贡献自己的力量，做出较好成绩的同志们，采取一定形式予以表彰，勉励他们继续努

力，并籍以启发和教育其他年轻的或工龄较短的同志们树立安心和热爱本职工作的思想。为此北京大学图书馆在举行纪念大会时，向一批图书馆工龄满三十年以上（其中最长的已达五十三年之久的老同志颁发了荣誉纪念状；另外，还对新近评出的先进工作者颁发了奖状。这样使得馆内的年老同志和年轻同志中都有些人受到了鼓励和表扬。这是一次结合纪念活动，利用“馆庆”时机，尊重老同志和表彰先进者，对全馆进行了一次思想政治教育，也使来自馆外的与会同志受到教育和感召，我本人就是这样，今年我已满了二十八年多的工龄，而年龄已过六十三岁，身体也不好，但我还想继续追随在图书馆界的一些老前辈、老同志之后，至少再干上两年（自己希望最好是能退居到“二线”，当然最后究竟如何则应一切听从组织上的决定和安排），也能做一名达到三十年图书馆工龄的热心于图书馆事业的“长工”。

天津图书馆举行建馆七十五周年纪念大会

六月十八日，天津图书馆举行建馆七十五周年纪念大会。参加纪念大会的有：中共天津市委第二书记黄志刚，中共天津市委副书记、宣传部部长陈冰、天津市人大常委会副主任委员、著名藏书家周叔弢、天津市副市长白桦、文化局局长张映雪、付局长程瑞征、张利民、陈日升。从北京专程赶来天津参加纪念大会的有：中国图书馆学会副理事长、北京图书馆副馆长丁志刚、中国科学院图书馆副馆长佟曾功、北京大学图书馆学系付主任李纪有以及图书馆局科教处处长李哲民、首都图书馆、山西省图书馆、内蒙古自治区图书馆、河北省图书馆等华北四省市

图书馆界的领导同志。天津市各大专院校，科研单位和区、县图书馆的领导同志以及老馆员共四百多人参加了这次纪念大会。纪念大会由天津图书馆党支部书记、副馆长韩士奎同志主持。馆长黄钰生在会上介绍了天津图书馆的发展及今后工作设想。

陈冰同志代表市委、市人大常委会、市政府、市政协向天津图书馆致了贺词。天津市文化局领导同志讲话并向天津馆颁发了写着《忠诚党的图书馆事业，为两个文明建设多作贡献》字样的锦旗，鼓励天津馆的同志们再接再励，为社会主义四化建设事业立新功。外地来宾也都在会上祝贺词。

天津图书馆的前身——直隶图书馆，始建于1907年（清光绪三十三年）。当时正值清朝末年，由于西方资产阶级民主主义文化的影响，沿袭了几千年的封建藏书楼，已不适应新兴资产阶级的需要。到1907年，由直隶提学史卢靖（橘）倡导在天津建立了公共图书馆，名称是“直隶图书馆”，馆址设在“直隶学务公所”内，人称大江以北第一馆。至今恰逢七十五周年。

1913年该馆改称“天津直隶省图书馆”。馆址设在天津河北公园（即今天津河北区中山公园内）。1928年又易名为“河北省立第一图书馆”。1937年日军侵占天津，馆址被迫迁至西关外联兴里，易名“天津特别市市立第二图书馆”。1945年抗战胜利后改为“河北省立图书馆”。

在此期间，与河北省立图书馆并存的还有一个“天津市立图书馆”（在日寇侵华期间，该馆曾一度改称“天津特别市市立第一图书馆”）。

1948年4月，旧天津市政府又建一新馆，命名“天津图书馆”（即现馆址）。

1949年天津解放后，这三家图书馆于当年3月由天津市人民政府接收。将原天津市立图书馆改为天津市第一图书馆，将原河北省立图书馆与天津图书馆合并，改为天津市第二图书馆。到1952年7月两馆再次合并，改称天津市人民图书馆。馆址即今和平区承德道22号。

三十多年来，天津图书馆在党和人民政府关怀下，馆舍面积由解放初期的892平方米，已经扩建增至9,700平方米。工作人员由52人增至192人，藏书由合并时的22万册猛增至250万册，其发展速度、规模与质量都是旧中国所不能比拟的。

现在天津馆机构设置如下：

业务部门设：采编部、借阅部、科技部、社科部、特藏部、辅导部。各部门根据工作需要，分设若干小组。另外，还设有印

刷装订工厂和图书馆中等专科教学组。

办事部门设：办公室、人保科、行政科。

天津馆藏书有如下特点：

珍藏有革命根据地、老解放区出版的部分出版物，如毛泽东同志著作早期版本等革命文献。天津《新民意报》1920年出版的周恩来同志早期著作《警厅拘留记》及刊载在该报副刊的其它著作，均为国内罕见。其他近、现代史文献资料收藏亦较为丰富，图书资料六万册、报刊2000种，其中天津《益世报》（从创刊号起）、《天津泰晤士报》（英文版）等天津地方史料收藏较完整。

古籍图书近六十万册，其中善本书约有5,000余种。还有以著名藏书家周叔弢先生捐赠为主的活字版图书约700种，在地方志收藏方面，藏书家任振采先生曾捐赠“天春园”等方志图书，以后又在这方面陆续加以补充，目前已达3,600种，构成馆藏特点之一。

天津馆围绕天津市工农业生产和科研的特点，1958年，就提出为生产和科研服务的口号，走出图书馆，到工厂、矿山与科研单位去，把图书资料送到专家，科研工作者和生产者手中。之后，成立了“科技服务部”，专门为生产、科研服务，继之又增设了“科技文献检索室”，检索室的建立不但方便了科技工作者检索文献资料，同样也为该馆开展定题跟踪服务创造了条件。由于天津馆有系统地收藏了化工、机械、电子、轻纺工业方面的书刊资料，其中外文新书36万册，外文期刊3,270种，这些都是开展科技服务工作的基础。

党的十一届三中全会以来，天津图书馆为适应党的工作重点转移，进一步加强了为科研和生产服务的工作，调整了结构，除原有的科技服务部外，又成立了社科服务部和特藏部。清理了馆藏，整顿了目录，加强了科学管理工作，不断提高服务质量，天津图书馆将在两个文明建设中发挥着越来越重要的作用。成为社会主义四化建设的和人民文化生活不可缺少的科研文化机构。（王芝兰）